



□本报记者包晓凤 龙九尊

“为什么大北农能够上市？”在一个闷热异常的下午，宋维平给记者讲述，一个优势生物农业企业应该怎样去炼成。

经历了16年摸爬滚打之后，2010年3月，大北农集团顺利登陆资本市场。

但在副总裁宋维平眼中，“这不算什么成功”。

#### 只要有需求都应该去做

**《中国生物产业》:**最近有媒体透露，生物产业“十二五”规划将生物农业放在第一位，而生物育种则放在生物农业的首位，这对大北农是个什么消息？

## 宋维平：为什么大北农能够上市？

**宋维平：**生物农业还是生物医药放在第一，关系不是太大。生物农业毕竟涉及到国家安危的基础，人得天天吃饭，但天天吃药的可能性不大。国家重视生物农业是明智的，生物育种排在第一位也是对的。我同意这么一个说法：农业增长的贡献，大致有60%~70%归功于品种的改进。

这个规划可能会对我们有几个方面的利好：税收、融资方面可能有一些利好；也便于我们吸引优秀的人才；最有好处的是有利于我们开拓新的市场，现在还有很多人不太重视农业投入品的形式。化学品、不安全品的投入也很重要。发展生物农业就是要发展更多可持续国家的作用，国家应该提供一个适合企业生存发展壮大的政策、文化环境，建立公平合理的市场秩序，并且在企业为难的时刻给予支持。

有雄心壮志的企业存在一大批，国家不能只支持一两家企业，而应针对整个产业链。要像重视公务员、干部队伍一样重视企业家和产业工人。要通过制度设计、文化设计、政策设计来重视这个阶层，企业和企业家是国家强盛的基本力量。

一个企业要成为优势的企业，企业的老板、团队要有雄心壮志，如果没有，国家咋能培育出来？当然，这不是否定国家的作用，国家应该提供一个适合企业生存发展壮大的政策、文化环境，建立公平合理的市场秩序，并且在企业为难的时刻给予支持。

从大北农来说，2010年上市，我觉得这不算什么成功。总体上，上市对企业

是一个推动作用，但绝不是一个企业成功的标志，我是以这个眼光看待所有上市企业的。

我们企业怎么能够上市了？我的总结是，最主要的是自我发展很踏实，我们才能成为一个优势企业。企业和人的成长一样，父母没办法刻意培育一个孩子成为未来的音乐家、诺贝尔奖获得者。父母可以做一个计划，但要符合孩子的成长规律，否则往往适得其反。

和国内同行比较，我们比较注重文化、技术、营销模式的创新。有时我们可能会做一些虚的事情，但总体而言，我们80%~90%的精力是非常重视自我力量的发展的。

国外生物农业巨头企业发展历程极其复杂。孟山都吞并别人、被别人吞并，前后30多年间反复变化近100次，美国政府没帮它什么忙吧，这是靠企业自身壮大的愿望。

基因的发现不需要太多的人力、财力。六七个人加一些风投，干个六七年就能找到一个很好的基因。但开发出产品就沒那么简单，下游交给大型企业去做效率会更高。

我们国家要做大做强生物产业，一定要扶持大量的中小型企业。这个产业链很像食物链，越是前端的量越大，越往产业链后端量越小。生物农业更

具有这种食物链的典型特征，优势企业像鲨鱼一样站在食物链的顶端。我们大北农的策略基本是这样，美国也是这样。

#### 上市后很多人在盯着你

**《中国生物产业》:**您能否透露一下大北农未来的发展计划？

**宋维平：**近五年我们的计划还是在生物育种、农用生物制品上面。我们还没有纵向一体化的打算，主要还是横向一体化，重点是应用生物技术来发展我们的产品。

今年上市之后，我们在技术创新的投入力度比过去加大了好多倍。招聘了大量的研发人员、条件、科研设备投入也很大。在商业模式上也进行了创新。

针对国家农村产业结构发生的变化，我们加大了技术服务的力度。主要想通过商业模式的创新来扩大我们的市场范围，通过技术创新为商业服务模式提供更好的产品和技术。

我们有一个很实在的目标，希望能做成一个参与世界竞争的农业科技企业。你知道吧，上市后很多人在盯着你。

## 薛达元：一个基因能繁荣一个国家

和潜在的价值）生物种类所有拥有的基因资源，也包括物种本身。因而，生物资源的流失在很大程度上是指遗传资源的流失。

“也就是来自植物、动物、微生物或其他来源的任何含有遗传功能单位的材料。”薛达元说。

他主编的《中国生物遗传资源现状与保护》一书显示，中国拥有高等植物3万余种，仅次于巴西和哥伦比亚，居世界第三位。脊椎动物共有6347种，鸟类1244种，鱼类3862种。其他种类更为繁多，目前尚难作出确切统计。

但是，多年来，西方国家打着“生物遗传资源是人类共同遗产”的旗号到其他国家无偿收集遗传资源，有时甚至采取各种不正当手段从发展中国家搜集、掠夺。中国是发达国家掠夺生物遗传资源的重点地区。

#### 流失途径与隐患

薛达元对记者分析了中国生物遗传资源流失的主要途径。

一是，近两百年来，外国的生物学家、动物学家到中国作科学的研究，采集标本、鉴定物种，并将实物运回本国。

二是，外国人有意识、有目的地到我们国家来收集资源。例如，美国专家1991年在中国采集大豆根瘤及根际土壤130份。1992年采集扁豆根瘤及根际土壤80份，后来被农业部发现并制止出境。

三是，与国外进行合作研究中，我们的意识不强，把好多资源带走。“拿人家一个奖学金，人家要你把东西都带过去，那他就带过去了。把好多资源都带去了”。

四是，国家间的交换。在交换时并不知道这个资源潜在的重大经济价值。

此外作为官方访问礼品赠送、非官方贸易、走私、出入境携带等渠道也导致了一些生物遗传资源的流失。

“这几种流失途径中，比重最大的是别人有意地搜集并带走。”薛达元说。

比较有趣的是，外国人搜集手段层出不穷。例如前苏联从黑龙江捕捉黑龙

江野鲤，利用抗寒的黑龙江野鲤和欧洲鲤杂交，再与黑龙江野鲤回交，并对回交系统选育到F6、F7，育成一个生长快、抗寒能力强的全鳞型鲤鱼，养鲤业因此向北推移了10个纬度。

截至目前，中国并没有生物遗传资源流失状况的确切统计数据。

薛达元主编的《中国生物遗传资源现状与保护》提供了一些数据。据不完全统计，中国被国外引种或流失的森林植物遗传资源达168科392属3364种之多。其中1101种被批量引出。中国特有的、珍稀的或濒危的物种，几乎都被国外引种。

据美国植物种质资源信息网(Grin)公布：截至2002年6月30日，从中国引进植物资源932个种30140份。其中大豆就有4452份，包括野生大豆168份，经审查，经我国审批同意提供的大豆资源只有2177份，而野生大豆原则上是不允许对外交流的。这表明，大量的资源通过其他神秘途径流落国外。

更有甚者，由于从未进行过微生

物资源引出系统调查和统计，微生物资源流失的数据基本空白。

种种迹象足以让人担忧。

#### 资源使用国不愿承诺

在国际上，“生物遗传资源是人类共同遗传”的观点已经受到挑战。1992年缔结并于1993年底生效的联合国《生物多样性公约》首次公开承认国家对生物遗传资源拥有主权。

“第15条就讲清了要取得这个资源，需要资源提供国家的政府、法律同意，获取资源时需要共同商定利益如何分享。”薛达元说。

就在接受记者采访前几天，薛达元作为中国政府代表团的专家参加了在加拿大进行的政府间谈判，谈判要求在生物多样性第十次缔约方大会之前完成。

“但是目前很困难，因为欧盟、日本、美国、加拿大这些遗传资源的使用国家不是很愿意作这样的承诺。”薛达元说。



数据显示，美国引进植物资源占国家遗传资源总量的81%，巴西和俄罗斯从国外收集的遗传资源数量也占到本国拥有遗传资源总量的76%和60%。

面对这一状况，薛达元说，最紧要的是国内应加强法规管理。

中国目前正在大力推动生物产业发展。生物资源对于生物产业的发展具有重要的意义。薛达元说，许多实例表明，一个物种、一个品种乃至一个基因能繁荣一个产业、繁荣一个国家。

## 张永安：产业集群不能完全靠政府

让产业内部的运行机制运行起来。

#### 谨防“拉郎配”

所谓的产业集群就是由产业链联系的企业在地理上的聚集，它会形成规模经济、区域品牌、创新和资源信息的共享，目前已上升为衡量区域经济特色和亮点的标志。

张永安说，目前国内集群的形成有两类。一类是自发形成，另一类由政府主导形成——也就是根据时下中国盛行的区域经济规划形成的。

自发形成的产业集群在江浙一带较为多见，例如服装、纺织产业集群。它形成的机理较为简单：一些核心企业在该区域建厂，它带动了供应、销售、服务等行业链条的形成，最终形成产业集群。

而目前，政府主导形成的产业集群

逐渐成为集群的主体。“例如政府把这个设为光机电一体化集群，设完之后就对光机电类的企业招商引资，然后提供配套政策、服务。给它前期的发展奠定很好的基础。”

另外，目前我国的经济体制是政府主导的经济体制，它使人们无形中形成一个共识：如果政府要发展哪个领域，企业可能就蜂拥而上。体制的力量在推动产业的聚集。

但是这种政府主导的方式存在明显的缺陷。由于不是自发、按产业形成的过程，产业基地可能面临着引资金额、增长率等考核压力，导致与产业关系不大的产业被拉拢进来。

“也就是有‘拉郎配’的形式在里头。”张永安说。

另一方面，由于政府主导的产业集群严重依赖于区域经济规划，如果规划做得潦草——这在中国并不稀奇，将会

面临很难堪的收场。

“一个项目的前景可能有问题，但是政府硬要投资拉动，它还是能够起来的。”张永安说，但是这将留下后患。

#### 需运行自身动力机制

但是，不争的事实是，政府主导的产业集群很容易在几年内形成。张永安说，作为政府规划的集群，最重要的是优惠政策，政府主导的引资、配套的支持——比如人才和服务配套。

张永安说，生物产业就是如此，各区域形成的产业集群发展到一定程度，“比如在全国有影响了，国家可能给予更多的优惠和支持。”

他说，政府形成的产业集群有一些机制和规律需要去把握。

首先，产业规划必须是根据区域资源优势、发展的优势制定的。其次，政

府对一个新产业扶持到一定程度，形成一定规模以后，此时需要产业内部的运行机制运行起来。

“就是说有外部投资进了，政府就应该逐步撤出，让产业发展自身的动力机制发挥作用，这样产业就形成一个良性循环。”

张永安说，现在的问题是，我们的规划是不是认真制定的？第二个问题是，不知道什么时候让自身动力机制运行起来。“这是政府在发展生物产业，引导产业集群时需要考虑的很重要的问题。”

不容乐观的是，“目前很多省区都把战略性新兴产业规划做出来了，这些规划看来基本上大同小异。”张永安说，很多省区都将生物产业作为本区域的支柱产业予以培育，而没有十分认真地研究本区域的资源优势与发展优势是否该发展生物产业。

而一个区域要成为某种特定产业的聚集地，张永安说，主要取决于该区域整体的技术水平，还有区域的人才、创新资源、产业的服务体系是否达到一定水平，这些都是产业集群的几个核心要素。

张永安介绍说，产业集群分为几个阶段。最初是一些核心企业在某一区域建厂，围绕它产生了众多的供应商，他们形成了交易关系。通过长期的合作，他们在某些方面合作创新，两者形成创新关系。进而，这些供应商最后也会形成一个上下游的供应链，成为一个次中心，再进一步发展就形成创新网络和创新体系——此时创新资源的利用率非常高。

“了解整个创新网络、集群网络形成机制后，我们的政策要符合市场运作的规律。这样我们的产业集群会发展得很快。”张永安表示。

□本报记者包晓凤 龙九尊

近日，围绕“生物产业的经济地位、产业水平、体制障碍、产业布局、基地功能”等众多紧迫问题，记者采访了生物产业发展战略研究院产业科技发展研究所副研究员李哲博士。

**《中国生物产业》:**有专家称，在高新技术领域，我国生物技术整体水平与国际差距最小，您掌握的情况是否如此？

李哲：这个领域非常广泛，生物产品成千上万，要进行整体的比较比较困难。但我感觉和国际上差距不是最近。从研究角度，我们一些实验室的研发水平、研发能力可能和国外差不多，但是产业技术水平方面跟国外差

得非常大。比如说生物医药、生物育种领域，多少个专利是被跨国公司控制的？生物医药这块，我们刚作了数据统计分析，生物医药的出口能力是非常低的，这从一个侧面反映出它能否进入国际市场。

**《中国生物产业》:**有人认为，现在科研创新体制、医药卫生体制、投融资体制、转基因准入制度、政府采购制度等领域的改革滞后，严重束缚了生物产业的产业化发展。您怎么看待这个问题？

李哲：从产品的技术供给和市场需求两方面来看，都认为存在一些体制障碍。但是对战略性新兴产业来说，我认为创造需求是最重要的。至于体制性的问题多少会存在一些。

李哲：我们可以这样想，电脑发展得快、手机发展得慢，那它发展慢就慢呗，因为它那时没有需求，一旦需求被释放出来，自然就发展起来了。不应该

说电脑快了，手机也必须加快。

第一个是需求，第二个是技术是否经济适用。比如现在纤维素乙醇的第二代生物燃料，即使现在通过一些新酶的研发能造出来，如果成本很高，谁会用呢？还有新能源汽车，如果政府不补贴，谁会用呢？这是一个很大的制约因素。

**《中国生物产业》:**我们现在拥有22个国家生物产业基地，这些基地能否形成新的产业聚集地？

李哲：由政府投资推动的基地，作为一个大众化消费的商品，资本是最理想的。如果没有好的市场和需求，政府再怎么努力，怎么会产生一个产业集群、一个经济增长点呢？政府应该做的是提供环境和配套设施、优惠政策等。在规划中，这些对政府有约束力，之后企业有多少家入驻、新增GDP多少，这

是市场衍发的结果。政府的规划只能对这些东西作一个预期。

**《中国生物产业》:**生物产业在我们国家经济发展中的地位是怎样的？是支柱、主导，还是别的？

李哲：由于它是一个新产业，要判断它是支柱、先导还是引领产业，现在很难。比如统计口径问题，咱们国家生物医药的统计渠道就是高技术产业年鉴。数据显示2008年当年总产值是770多亿元，但是在2009年天津国际生物医药技术大会上，大会公布生物医药产业是8600多亿元，差10倍之多。现在我们的统计口径连生物医药都反映不了，更不用说生物产业。

一般从理论上说，工业增加值在GNP中的比重达到5%左右的产业可以具备这两者的共同特征，作为战略性新兴产业来培育已经成为共识。



车，它的产业链比较长，就业容纳量比较大，但是不一定是高技术产业。还有一类是先导产业，比如说信息、网络，它成长之前规模可能不大，但有带动性、创造性，能带动经济增长。生物产业可能具备这两者的共同特征，作为战略性新兴产业来培育已经成为共识。